

糖尿病患者视网膜病变的早期筛查与护理干预效果分析

王蓉

兰州市第一人民医院 730000

【摘要】目的 探讨糖尿病患者视网膜病变的早期筛查与护理干预效果。**方法** 收集2024年3月至2024年12月期间接收的94例糖尿病患者案例，随机分为常规组与改良组各47例，常规组运用常规护理，改良组运用护理干预，观察不同护理之后患者血糖水平、治疗依从性情况。**结果** 改良组在空腹血糖、餐后2h血糖等指标上，护理后降低程度显著多于常规组($p < 0.05$)，改良组在治疗依从性上为93.62%，常规组为78.72% ($p < 0.05$)。**结论** 糖尿病患者视网膜病变的早期筛查中运用护理干预，可以有更好的控制患者血糖，提升患者治疗依从性，整体情况更好。

【关键词】 糖尿病；视网膜病变；早期筛查；护理干预；效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1000-8470 (2025) 02-151-02

糖尿病患者常常面临视网膜病变的风险，尤其在糖尿病长期控制不良的情况下。早期筛查和干预对于预防糖尿病视网膜病变的进展至关重要。与常规护理相比，护理干预更注重个性化、全面的管理策略，涵盖健康教育、心理护理和环境管理等多个方面。本文采集94例糖尿病患者案例，分析在早期筛查中运用护理干预的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集2024年3月至2024年12月期间接收的94例糖尿病患者案例，随机分为常规组与改良组各47例。常规组中，男：女=25：22；年龄从33岁至78岁，平均(63.78±4.71)岁；改良组中，男：女=28：19；年龄从32岁至76岁，平均(62.14±3.23)岁；两组患者在基本年龄、性别与病情状况没有明显差异，有对比研究价值。

1.2 方法

常规组运用常规护理，改良组运用护理干预，具体如下：

(1) 健康教育：首先，护士需定期向患者讲解糖尿病视网膜病变的基本知识，包括病因、病程、并发症及早期症状。例如，教育患者关于眼睛模糊、视物重影等症状可能是视网膜病变的征兆，并建议患者及时就诊。其次，教育患者控制血糖的重要性。血糖水平的长期控制是防止糖尿病视网膜病变进展的关键，护理人员应向患者强调饮食控制、运动和药物治疗等方面的重要性。此外，还应通过定期的血糖监测和跟踪反馈来帮助患者调整治疗方案，提高患者对自身病情的掌控力。具体措施包括指导患者如何正确使用血糖仪、记录每日血糖值并理解其变化趋势，确保患者能在医生指导下及时调整治疗方案。(2) 心理护理：护士应通过建立良好的沟通关系，倾听患者的情感需求，帮助他们表达内心的焦虑和困扰。针对患者的情绪问题，护理人员可提供情绪疏导，通过放松训练、冥想或深呼吸等方法帮助患者缓解紧张情绪。同时，提供疾病教育和成功案例分享，帮助患者树立信心，让他们了解通过积极的自我管理，糖尿病视网膜病变是可以有效预防或延缓的。在情绪支持的同时，护士还应定期与患者进行互动，提供鼓励，减少患者对治疗过程的恐惧感，帮助他们建立长期治疗的信心。(3) 环境管理：首先，护士应建议患者在家中健康环境的调整。例如，保持家中光线充足，避免在光线昏暗的环境中长时间活动，减少视网膜病变的风险。同时，要提醒患者定期进行眼部检查，确保视力问题能够早期发现

并处理。其次，护理人员还应为患者提供关于生活环境中的安全建议。例如，糖尿病患者容易发生低血糖，尤其在运动后或餐前，护士可以指导患者如何调整饮食，合理安排运动计划，避免出现低血糖的危险。除此之外，护士还应建议患者避免接触可能伤害眼部的有害物质，如烟雾、强光等，并提醒患者定期做眼部护理，保持眼部卫生。在环境管理方面，护理干预还应关注患者的身体健康状况。通过定期监测患者的血压、血糖和血脂，确保患者的整体健康水平维持在稳定范围内，以减少视网膜病变的发生或加重。

1.3 评估观察

观察不同护理之后患者血糖水平、治疗依从性情况。血糖水平主要集中在空腹血糖、餐后2h血糖等指标。治疗依从性=完全依从率+部分依从率。

1.4 统计学分析

使用SPSS22.0进行统计分析。计数数据用n(%)表示并进行卡方检验；计量数据用 $\bar{x} \pm s$ 表示并进行t检验， $P < 0.05$ 表示结果具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者护理后血糖水平情况

如表1所示，改良组在空腹血糖、餐后2h血糖等指标上，护理后降低程度显著多于常规组($p < 0.05$)。

表1：两组患者护理后血糖水平对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

| 分组 | 时间 | 空腹血糖 | 餐后2h血糖 |
|-----|-----|-----------|-----------|
| 改良组 | 护理前 | 7.43±0.97 | 8.74±1.16 |
| | 护理后 | 5.64±0.73 | 6.49±1.03 |
| 常规组 | 护理前 | 7.35±0.86 | 8.63±0.97 |
| | 护理后 | 6.72±0.93 | 7.58±0.64 |

注：两组护理前对比， $p > 0.05$ ，两组护理后对比， $p < 0.05$

2.2 患者治疗依从性情况

见表2所示，改良组在治疗依从性上为93.62%，常规组为78.72% ($p < 0.05$)。

表2：患者治疗依从性评估结果 [n(%)]

| 分组 | n | 完全依从 | 部分依从 | 不依从 | 治疗依从性 |
|-----|----|------------|------------|------------|--------|
| 改良组 | 47 | 28 (59.57) | 16 (34.04) | 3 (6.38) | 93.62% |
| 常规组 | 47 | 15 (31.91) | 22 (46.81) | 10 (21.28) | 78.72% |

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

(下转第154页)

$P < 0.05$, $\chi^2 = 4.043$ 。

表 2: 两组患者舒适度比较 ($\bar{x} \pm s$)

| 组别 | 例数 | 心理 | 肢体 | 环境 | 操作 |
|-----|----|-----------|-----------|-----------|-----------|
| 实验组 | 30 | 8.6 ± 0.4 | 9.0 ± 0.5 | 9.1 ± 0.5 | 9.0 ± 0.4 |
| 对照组 | 30 | 7.9 ± 0.6 | 8.0 ± 0.2 | 7.9 ± 0.4 | 7.8 ± 0.3 |
| t | | 5.317 | 10.171 | 10.265 | 13.145 |
| P | | <0.05 | <0.05 | <0.05 | <0.05 |

3 讨论

腰椎间盘突出症是纤维环破裂后髓核突出压迫神经根造成以腰腿痛为主要表现的疾病。间盘相当于一个微动关节,是由透明软骨板、纤维环和髓核组成,分布在腰椎骨间。腰椎间盘退行性改变或外伤所致纤维环破裂,髓核从破裂处脱出,压迫腰椎神经,从而出现腰腿放射性疼痛^[4]。在手术治疗中,由于实施局麻,会给患者术中带来不同程度的疼痛感,进而影响手术顺利进行。因此给予舒适护理,对缓解患者疼痛感、促进手术顺利进行具有重要意义。

舒适护理是以患者为中心,为其提供生理、心理上舒适护理服务,从而提高其治疗、护理积极性,进一步提高临床治疗效果。本次研究发现,实验组各时间段疼痛评分、并发症发生率明显低于对照组、且舒适度明显高于对照组。原因分析为:通过术前舒适护理,向患者讲解治疗过程及相关事项,让其了解手术过程,让患者有心理准备,同时疏导其负面心

理,树立手术信心,使其保持乐观心态面对手术,从心理上获得安全感;通过术中护理,可有效抑制患者生理上的疼痛感,可使手术顺利完成;通过术后护理,让患者身心得到更好的护理服务,保证其心理及生理上舒适,促进患者尽早康复^[5]。

综上,舒适护理应用于经皮椎间孔镜下腰椎间盘突出症髓核摘除术患者中,护理效果显著,值得临床推广应用。

参考文献:

- [1] 赵圣兰. 舒适护理在经皮椎间孔镜下腰椎间盘突出症髓核摘除术患者中的应用[J]. 中国民康医学, 2024, 27(3):112-113.
- [2] 王曼丽. 经皮椎间孔镜下腰椎间盘突出症髓核摘除术患者应用舒适护理[J]. 大家健康(学术版), 2022, 9(16):219-220.
- [3] 翁火梅. 舒适护理在经皮椎间孔镜下腰椎间盘突出症髓核摘除术患者中的应用[J]. 临床医药文献电子杂志, 2023, 3(51):10161+10163.
- [4] 周建萍. 舒适护理在经皮椎间孔镜下腰椎间盘突出症髓核摘除术中的应用[J]. 包头医院学报, 2023, 32(12):104-105.
- [5] 丁小娟. 经皮椎间孔镜下腰椎间盘突出髓核摘除术患者手术室优质护理效果分析[J]. 现代医药卫生, 2022, 32(21):3381-3383.

(上接第 151 页)

本研究结果中,改良组采用护理干预后,可以有效提升患者治疗依从性,同时可以促使患者血糖更好的控制。原因在于:护理干预的一个重要组成部分是提供个性化的健康教育,帮助患者深入理解糖尿病及其并发症的管理。通过一对一的教育和支持,患者能够更好地理解自身病情的严重性和积极控制血糖的必要性^[1]。这种深入的知识普及使患者更加积极主动地管理自己的健康,从而提高依从性。护理干预通常涉及对患者饮食和生活方式的指导,这在血糖控制中发挥了关键作用。通过制定可行的饮食计划和鼓励合理的运动,护理人员帮助患者建立健康的生活习惯。这种实践指导促进了患者血糖水平的稳定,有助于预防视网膜病变等并发症的进展^[2]。通过定期的血糖监测和反馈,护理干预使患者能及时了解自身血糖水平的变化,这种实时的信息提供使患者能及时做出调整。此外,通过对血糖监测结果的分析,护理人员可以为患者提供精确的干预措施,帮助患者在短期内实现血糖控制目标。患者的心理状态对治疗依从性影响显著。护理干预

不仅关注患者的生理健康,还通过情感支持和心理辅导,帮助患者克服焦虑和压力,增强治疗动机。通过这样的心理干预,患者的自我管理能力和依从性得到增强,从而有助于长期的血糖控制和治疗依从性^[3]。

总而言之,糖尿病患者视网膜病变的早期筛查中运用护理干预,可以有助于更好的控制患者血糖,提升患者治疗依从性,整体情况更好。

参考文献:

- [1] 林姿含,陶永健,王康,等. 基于"互联网+"糖尿病视网膜病变患者延续护理模式的构建和应用[J]. 中国中医眼科杂志, 2025, 35(2):195-200.
- [2] 魏婷,吕晓宏,吴利. 基于变革理论改良手术室护理对糖尿病视网膜病变玻璃体切割术患者的影响[J]. 中国现代医生, 2025, 63(1):30-33.
- [3] 胡哲,雷丹丹,赵益,等. 基于健康行为改变整合理论的护理干预对糖尿病视网膜病变患者的影响[J]. 中华护理杂志, 2024, 59(3):300-307.

(上接第 152 页)

该模式属于一种连续性管理,在实际实施过程中,出发点主要以提高医疗服务为主,而后将患者实际需求作为导向,从而建立并实施具有整体性、规范性、连续性的护理方案,旨在实际护理过程中全面降低并减少护理差错发生率,提高患者临床疗效的同时确保提升临床护理质量^[5]。不仅如此,在流程管理实际实施过程中我们要求相关护理人员需具备且不断提高自身职业道德,杜绝出现任何差错。

此研究选取我院 30 例接受血液透析的患者而后展开研究,结果显示观察组护理质量较高,患者满意度高达 86.6%,对照组仅为 60.0%。由此可见,在血透室护理中实施护理流程管理模式可行性较高,故,值得推广。

参考文献:

- [1] 熊美娟. 血透室护理流程管理对提高护理质量效果的分析[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2023, 7(2):00289-00289.
- [2] 张彬斌,麻青芽,吴莉菲,等. 血透患者交接流程中的不安全因素预防对策与成效[J]. 中医药管理杂志, 2022, 11(16):105-106.
- [3] 陈丹,牟婉君,徐丽伟. 血透室危重患者交接流程中的不安全因素与防范对策[J]. 中医药管理杂志, 2021, 10(9):143-144.
- [4] 梁艳琳,吴玉萍,曹彩霞,等. 实施流程管理对血透室工作质量的影响研究[J]. 当代医学, 2022, 24(30):125-126.
- [5] 曹燕华. 探析实施血透室护理流程管理对提高护理质量的影响[J]. 临床医药文献电子杂志, 2021, 5(A4):90-91.